

**ГРУППА „ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА“
И РАСПРОСТРАНЕНИЕ МАРКСИЗМА
В РОССИИ**

Министерство высшего и среднего специального
образования РСФСР

Проблемный совет МВ и ССО РСФСР "В.И. Ленин и местные
партийные организации"

Пермский ордена Трудового Красного Знамени государственный
университет имени А.М. Горького



ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" И РАСПРОСТРАНЕНИЕ
МАРКСИЗМА В РОССИИ

Межвузовский сборник научных трудов

Пермь 1986

Докл. Академии
№ 2011-233/17

Группа "Освобождение труда" и распространение марксизма в России: Межвузовский сборник научных трудов / Перм. ун-т.- Пермь, 1986.- 172 с.

Сборник включает статьи преподавателей и аспирантов кафедр общественных наук, научных работников вузов страны. В них характеризуется практическая и теоретическая деятельность группы "Освобождение труда" по распространению марксизма в России, раскрывается ее роль в появлении российской социал-демократии как идейного течения, рассматривается борьба В.И.Ленина и членов группы "Освобождение труда" против народничества, неонародничества и ревизионизма.

Сборник рассчитан на научных работников, преподавателей общественных наук вузов, техникумов, средних школ, агитаторов и пропагандистов, всех, кто интересуется историей местных партийных организаций России.

Сборник печатается по постановлению редакционно-издательского совета Пермского университета

Рецензент - кафедра истории КПСС Пермского педагогического института

Редакционная коллегия

М.Г.Суслов (Пермский университет) - главный редактор, А.Л.Угрюмов (Московский педагогический институт иностранных языков им. М.Тореза), В.Н.Голубева, Н.И.Плотников, С.И.Корниенко (Пермский университет) - зам.редактора, Г.В.Путина (Пермский фармацевтический институт)

- 16 Ленин В.И. Полн. собр. соч.- Т. 4.- С. 251.
17 Плеханов Г.В. Избранные философские произведения.- Т. I.-
С. 376.
18 Там же.- С. 380.
19 Там же.- С. 380-381.
20 Там же.- С. 375, 380.
21 Там же.- Т. 5.- С. 71.
22 См.: Литературное наследие Г.В.Плеханова.-Сб. IУ.- С. 39,
91-106.
23 Ленин В.И. Полн. собр. соч.- Т. 19.- С. 313.
24 См.: Курбатова И.Н. Указ. соч.- С. 134.
25 Первая марксистская организация - группа "Освобождение
труда".- С. 283-284.
26 Плеханов Г.В. Избранные философские произведения.- Т. 5.-
С. 600.

Г.А.Дробышев
Уральский университет
А.М.Валов, Б.С.Моисеев
Липецкий политехнический
институт

БОРЬБА ГРУППЫ "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" ПРОТИВ АНАРХИЗМА НАРОДНИКОВ И РЕВИЗИОНИЗМА

Одна из особенностей развития марксизма состоит в том, что на различных этапах классовой борьбы ему приходится вести непримиримую борьбу не только против откровенно антимарксистских идей и учений империалистической буржуазии, но и против различных мелкобуржуазных анархистских и ревизионистских концепций.

Анархизм имеет более чем вековую историю. Он оформился в 40-60-е гг. XIX в. в Европе как выражение протеста мелкой буржуазии против усиления власти крупного капитала. В России анархизм начал распространяться в 60-е гг. XIX в. и особенно пышно расцвел в последующем десятилетии, когда был воспринят народничеством. Народнический анархизм отражал протест мелкобуржуазного крестьянства против господства помещиков-крепостников и закреплял у народников веру в близкую победу социальной революции через всеобщий крестьянский бунт.

Анархизму народников как одной из форм мелкобуржуазного

революционаризма было свойственно прямолинейное, примитивное, упрощенческое понимание процессов общественного развития. Его приверженцы были не способны анализировать объективную обстановку, уходили от признания реальных фактов. Пышная фразеология сочеталась у анархистов с боязнью организованных выступлений.

Анархизм народников как система мировоззрения основывался на отрицании любого государства, в том числе и пролетарского. Они проповедовали абсолютную свободу личности, противопоставляя личные интересы общественным, выдвигая отдельную личность на первый план и игнорируя общие интересы социалистического общества. Анархизм отрицал значение политической борьбы в освободительном движении, рассматривал бунты как средство, способное вызвать революцию, утверждающую социализм в виде федерации крестьянских и рабочих общин.

Поэтому В.И. Ленин писал: "Анархизм - вывороченный наизуанку буржуазный индивидуализм" ¹. Он являлся "порождением отчаяния" выбитого из колеи интеллигента, lumpen-пролетариата и мелкобуржуазного крестьянства ².

Субъективно-идеалистическое мировоззрение, неумение считаться с объективными условиями развития борьбы классов в условиях капитализма неизбежно вели к авантюризму. Авантюризм и мелкобуржуазный революционаризм являлись характерными чертами народнического анархизма.

Апогеем народнического движения явилось убийство Александра II.

После него народничество зашло в тупик. Время показало слабость и противоречивость теории и тактики, опирающихся на бакунизм. Г.В. Плеханов отмечал: "Вместе с Александром II динамит убил и эти теории" ³.

Для многих революционеров-народников наступил период переоценки своих взглядов. Для Г.В. Плеханова, В.И. Засулич, П.Б. Аксельрода, Л.Г. Дейча, В.И. Игнатова он закончился образованием группы "Освобождение труда", в заявлении которой подчеркивалось, что "бывшие члены "Черного передела" ... окончательно разрывают с анархистскими тенденциями" ⁴.

В 1883 и в 1885 г. в работах "Социализм и политическая борьба" и "Наши разногласия" Плеханов отмечал, что стремление народников работать в народе и для народа - дорого каждому революционеру. Но при опоре на неверные анархистские положения Прудона и Бакунина эта деятельность бесперспективна и вредна для революционного движения в России, так как бакунизм, хотя и звал к револю-

ционной борьбе, все же противопоставлял социализм политической борьбе, давал искаженное представление о политике.

Плеханов критиковал народников, которые отрицали государство, видели в крестьянской общине основу будущего социалистического строя, а самого крестьянина считали природным бунтарем, достаточно зрелым в политическом отношении, антигосударственным, готовым в любую минуту пойти на социальную революцию. Он писал, что русские последователи Прудона и Бакунина не задумываются над последствиями проповедуемой ими революции, над необходимостью понять ход исторического развития, стать во главе его, над необходимостью освободиться от утопии и перейти на позиции научного социализма.

Значительную роль в борьбе с анархистскими воззрениями сыграли программные документы группы "Освобождение труда", в которых указывалось на пролетариат как на единственный класс, способный возглавить и довести до конца борьбу за социализм. В проектах предусматривался переход всех средств производства в общественную собственность посредством взятия рабочим классом политической власти, выдвигалась задача создания политической партии рабочего класса, которая должна была возглавить борьбу за свержение самодержавия, за социализм.

В августе 1891 г. Г.В.Плеханов представил доклад Международному социалистическому конгрессу в Брюсселе, в котором подводились некоторые итоги деятельности группы "Освобождение труда". В докладе отмечалось, что начатая десять лет назад русскими марксистами борьба с бакунистами различных оттенков теперь почти окончена и тем самым расчищена почва для научного социализма⁵.

Пропаганда марксизма, глубоко аргументированная критика русского анархизма способствовали росту авторитета группы "Освобождение труда" в рядах международной социал-демократии, о чем убедительно свидетельствует обращение руководства германской социал-демократии к Г.В.Плеханову с просьбой написать работу против анархизма. Эта просьба была довольно быстро выполнена. В 1894 г. он написал книгу "Анархизм и социализм". В течение двух лет она была переведена на многие европейские языки и сыграла большую роль в разоблачении мелкобуржуазной, псевдореволюционной сущности анархизма как в Западной Европе, так и в России.

С возникновением массового рабочего движения в России российское социал-демократическое движение разделилось на марксистское и оппортунистическое направления. Усиление влияния берн-

штейншанства, "экономизма", "легального марксизма" требовало от революционных социал-демократов защиты марксизма. Важную роль в этом сыграла группа "Освобождение труда". Оценивая роль группы в распространении марксизма и в защите его от ревизионистских нападков, В.И.Ленин писал о ней как об основательнице, представительнице и вернейшей хранилище научного социализма⁶. После ареста В.И.Ленина и его соратников по петербургскому "Союзу борьбы за освобождение рабочего класса", когда заметно возросло влияние "экономизма" в российских и зарубежных социал-демократических организациях, группа "Освобождение труда" стала одним из главных центров борьбы с ревизионизмом и оппортунизмом.

В.И.Ленин особенно выделял роль Г.В.Плеханова в борьбе против бернштейншанства. Он писал: "Единственным марксистом в международной социал-демократии, давшим критику тем невероятных пошлостей, которые наговорили здесь ревизионисты, с точки зрения последовательного диалектического материализма, был Плеханов"⁷.

В целом ряде статей Г.В.Плеханов подверг резкой критике ревизионистское толкование марксизма⁸. Он показал, что бернштейншанцы отрекались от материализма, классовой борьбы, чтобы протолкнуть идею классовой гармонии, успокоить буржуазию и объявляли конечную цель борьбы - социализм - пустой и фантастической идеей, поскольку их вполне устраивал капитализм. Плеханов стремился довести борьбу с бернштейншанством до логического конца и ставил вопрос по-марксистски резко и принципиально: "Сейчас речь идет вот о чем: кому кем быть похорошенным: социал-демократии Бернштейном, или Бернштейну социал-демократией?"⁹

В.И.Ленин активно поддержал выступления Г.В.Плеханова против бернштейншанцев. В статье "Наша программа", написанной в 1899 г., он с удовольствием отмечал действительность критики Плехановым бернштейншанцев. "...Плеханов был вполне прав, - говорил В.И.Ленин, - когда подверг беспощадной критике новейшую "критику" Бернштейна, от взглядов которого отреклись теперь и представители германских рабочих (на съезде в Ганновере)"¹⁰.

В то же время В.И.Ленин указывал на недостатки в борьбе Г.В.Плеханова и других членов группы "Освобождение труда" с ревизионизмом. Они не вскрыли социально-политических условий возникновения ревизионизма, его социальной базы, не разоблачили извращений учения К.Маркса о государстве¹¹. Ряд ошибок был допущен Г.В.Плехановым, П.Б.Аксельродом и В.И.Засулич в философской трактовке отдельных проблем. Основной же недостаток состоял, по мне-

нию В.И.Ленина, в том, что члены группы, особенно Г.В.Плеханов, выступив с резкой критикой западноевропейского оппортунизма, не распространили ее на русскую разновидность ревизионизма - "легальный марксизм".

Данный недостаток объяснялся переоценкой Г.В.Плехановым и П.Б.Аксельродом роли либеральной буржуазии в освободительном движении. Еще в работе "Социализм и политическая борьба", справедливо доказывая, что либеральная оппозиция рано или поздно предаст интересы освободительного движения, Плеханов все же рекомендовал социалистической интеллигенции не пугать либералов "далеким пока красным призрак" и составить такую политическую программу, под которой либералы смогли бы тоже подписаться¹². Вплоть до начала 900-х гг. Плеханов считал необходимым воздерживаться от ведения какой-либо критики струвистских выпадов против марксистской теории.

Примиренческую позицию в отношении к струвистам занимал и П.Б.Аксельрод. В письме к Г.В.Плеханову в марте 1897 г. он напоминал: "Не забудь, пожалуйста, и за Струве заступиться... Хотя он и не наш, все же нельзя допускать безнаказанно клеветать на него"¹³. Даже в 1902 г., когда под редакцией Струве стал выходить журнал "Освобождение", являвшийся органом либеральной буржуазии, Аксельрод увидел в нем союзника социал-демократии. Н.Бердяев в письме к П.Струве сообщал, что "много говорил с Аксельродом; который решительно высказался за союз социал-демократов и освобожденцев.

Такая позиция Г.В.Плеханова и П.Б.Аксельрода, а в их лице и всей группы "Освобождение труда", по свидетельству В.В.Воровского, способствовала ослеплению марксистски настроенной публики, и придавала смелость струвистам в их атаках на марксизм¹⁴.

Только в начале 1900 г. группа "Освобождение труда" заявила о возобновлении своих изданий, а затем начала и критику струвизма. Впоследствии Г.В.Плеханов неоднократно отмечал, что данное решение и его личные выступления против "легальных марксистов" явились результатом настойчивых рекомендаций В.И.Ленина и других революционных социал-демократов.

Однако с анархистскими и ревизионистскими тенденциями русской социал-демократии пришлось еще долго бороться. Окончательно разгромить анархизм и ревизионизм удалось только большевистской партии, созданной великим Лениным. Опыт этой борьбы имеет неосценимое значение для братских коммунистических и рабочих партий.

- 2 См.: Ленин В.И. Полн.собр.соч. - Т.5.- С. 378.
- 3 Плеханов Г.В. Избранные философские произведения: В 5-ти т. - М., 1956.- Т. I.- С. 129.
- 4 Литературное наследие Плеханова.-Сб.УП.- С. 29.
- 5 Плеханов Г.В. Соч.- Т. IX.- С. 351.
- 6 См.: Ленин В.И. Полн.собр.соч.- Т. 4.- С. 180.
- 7 Ленин В.И. Полн.собр.соч.- Т. 17.- С. 20.
- 8 К числу важнейших работ Г.В.Плеханова данного периода относятся: "Бернштейн и материализм", "За что нам его благодарить?", "Кант против Канта, или духовное завещание г.Бернштейна", "К. Шмидт против К.Маркса и Ф.Энгельса", "Предисловие к "Путеводителю" для редакции "Рабочего дела" и др.
- 9 Плеханов Г.В. Соч.- Т. II.- С. 35.
- 10 Ленин В.И. Полн.собр.соч.- Т. 4.- С. 183.
- 11 См.: Ленин В.И. Полн.собр.соч.- Т. 25.- С. 400.
- 12 Переписка Г.В.Плеханова и П.Б.Аксельрода.- Л., 1925.- Т.2.- С. 167.
- 13 ЦПА ИМЛ, ф. 302, оп. I, д. 45, л. 155.
- 14 См.: Воровский В.В. Соч.- М., 1933.- Т. I.- С. 404-405.

Н.И.Плотников
Пермский университет

КРИТИКА Г.В.ПЛЕХАНОВЫМ СОЦИАЛИСТОВ-РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ

В 1900 г. на съезде "Южной партии социалистов-революционеров" представители воронежской, одесской, харьковской и еще нескольких организаций приняли решение об образовании партии и утвердили "Манифест партии социалистов-революционеров" ¹. В "Манифесте" (опубликованном в ноябре 1900 г.), как в первом программном заявлении, конечной целью провозглашалось полное политическое и экономическое освобождение рабочего класса, переход политической власти к народу, обобществление средств производства, создание всей общественной жизни на социалистических началах.

Разбор "Манифеста" сделал Г.В.Плеханов ². В основных теоретических вопросах "Манифест" был очень схож с программными взглядами социал-демократов. "Манифест партии социалистов-революционеров" являл собой "самое ясное и самое яркое свидетельство в пользу того положения, - писал Плеханов в статье "Новое вино в старых мехах", - что русская революционная мысль все больше и больше направляется в сторону принципов русской социал-демократии" ³.

С О Д Е Р Ж А Н И Е

От редактора	3
Ольховский Е.Р. К вопросу об эволюции чернопередельцев к марксизму	6
Станкевич Л.П., Хорунц Л.Е., Г.В.Плеханов о роли личности и социальной обусловленности познания	16
Друговская А.Ю. Г.В.Плеханов о предшественниках русской социал-демократии	23
Орлова Л.Н. Влияние группы "Освобождение труда" на воспитание кадров революционеров в период перехода от народничества к марксизму	30
Порцева Л.П., Спирков В.А., Федорин И.М. Отношение группы "Освобождение труда" к вопросу о создании марксистской партии в России	37
Киселев А.Г., Шулепов С.К. Г.В.Плеханов о роли рабочих в становлении российской социал-демократии и в формировании кадров пролетарских революционеров	40
Щуров Г.С. Г.В.Плеханов о роли литературы и искусства в классовом воспитании пролетариата	46
Новиков А.Н., Новикова Н.А. Эволюция взглядов Г.В.Плеханова на крестьянскую общину	52
Дробышев Г.А., Валов А.М., Моисеев В.С. Борьба группы "Освобождение труда" против анархизма народников и ревизионизма	58
Плотников Н.И. Критика Г.В.Плехановым социалистов-революционеров	63
Зотова З.М. Г.В.Плеханов об источниках ревизионизма и оппортунизма	67
Суслов М.Г. Критика Г.В.Плехановым ревизионистских концепций "экономизма" и их идейный разгром В.И.Лениным	74
Будко С.А., Попов Н.Н. Военно-теоретические взгляды Г.В.Плеханова и практика революционной борьбы	88
Олесич Н.Я. Группа "Освобождение труда" и революционное российское студенчество	93
Мороко В.Н., Григорьева Е.А., Малиновский В.В. Группа "Освобождение труда", создание заграничной базы социал-демократии и распространение марксизма в России	98
Булгакова Н.С., Курсанова А.В. Группа "Освобождение труда" и первые социал-демократические организации в России	106
Жуйков Г.С., Курбатова И.Н. Связи В.И.Ленина с группой "Освобождение труда" в 1895-1900 гг.	112
Надигов Р.И., Рутберг Г.Н., Томарев В.И. Группа "Освобождение труда" и пропаганда марксизма в Поволжье	116
Бережная В.Ф., Халфин С.А. Группа "Освобождение труда" и уральские социал-демократы	121
Кабачкий Н.И., Тофорова Г.С. Группа "Освобождение труда" и распространение марксизма в Сибири	123
Мешалкин П.Н. Красноярцы и группа "Освобождение труда"	126
Николаева Г.А. Распространение марксизма и создание марксистских кружков в Забайкалье	133

Макаров В.П. Сборники "Группа "Освобождение труда" как исторический источник	136
Филиппов Р.В. Плеханов как историк социал-демократического движения в России (1883-1903 гг.)	143
Кулаков А.А. Группа "Освобождение труда" и периодизация создания партии в литературе 20-х годов	147
Яренгина В.П. Отражение истории группы "Освобождение труда" на страницах журнала "Красная летопись"	150
Белоусова Г.А. Учебники по истории партии о программных документах группы "Освобождение труда" (1917- середина 30-х гг.)	157
Тимонин Е.И. Борьба Г.В.Плеханова с народничеством в освещении буржуазной историографии	160
Мещерякова Л.И. Отражение деятельности группы "Освобождение труда" в экспозиции Дома-музея Г.В.Плеханова в г.Липецке	167